

傳真文件

日期 : 二零零四年十一月十二日

收件者 : 政制發展專責小組秘書處
香港特區政府政制事務局

傳真 : 2523-3207

送件者 : 招商局倉碼運輸有限公司

頁數 : 共 3 頁(包括本頁)



招商局倉碼運輸有限公司關於《政制發展專責小組第三號報告》 及 2007/2008 年以後“雙選舉”辦法的意見

招商局倉碼運輸有限公司是本港長期從事貨倉儲存、碼頭和空運站裝卸、分拆加工、包裝配送等物流供應鏈業務的一間公司。多年來，為香港的發展做出了許多貢獻。現本着務實態度和負責任精神對《政制發展專責小組第三號報告》作出回應，及對 2007/2008 年以後的行政長官和立法會產生辦法(以下簡稱“兩個產生辦法”)提出以下意見。

一. 對《政制發展專責小組第三號報告》回應

全國人民代表大會常務委員會今年四月廿六日對第三任行政長官選舉和香港特別行政區第四屆立法會選舉問題的決定是正確和適時的。本公司謹表贊成：(1). 二零零七年香港特別行政區第三任行政長官的選舉，不實行由普選產生的辦法。二零零八年香港特別行政區第四屆立法會的選舉，不實行全部議員由普選產生的辦法，功能團體和分區直選產生的議員各佔半數的比例維持不變，立法會對法案、議案的表決程序維持不變。(2) 在不違反全國

人大常委會“4.26決定”的前提下，二零零七年香港特別行政區第三任行政長官的具體產生辦法和二零零八年香港特別行政區第四屆立法會的具體產生辦法，可按照香港《基本法》有關規定作出符合循序漸進原則的適當修改。

對於2007/2008年“兩個產生辦法”的修改意見，本公司建議擴大選舉委員會選民人數，擴大立法會議席數目，藉此增強兩個選舉的代表性。具體如下：

(i). 對二零零七年行政長官產生辦法的修改建議

(a) 選舉委員會人數及界別

建議適當增加第三屆選舉委員會人數，由現時800人增至1200人，但維持現有四個界別，各界別的組成人數各佔300人。至於選委會的選民基礎，可適當按比例增加。

(b) 提名行政長官候選人所需委員數目

建議行政長官候選人提名人數按比例增加，由現時不少於100名委員增至不少於150名委員，每名委員只可提出一名候選人。

(ii) 對二零零八年立法會產生辦法的修改建議

建議在地區直選及功能組別各增加5席，令立法會議席數自由現時的60席增至70席。新增的功能界別應包括香港中國企業協會。香港目前有二千多家中資企業，它們現已成為香港一支重要的經濟力量，加上CEPA的落實，香港和內地經濟進一步融合，內地將有更多企業來港投資，中國企業協會對香港繁榮和安定，將有更大的促進作用。因此，中國企業協會應與香港其他重要商會一樣：列作一個功能界別，在立法會佔有一席位，以便反映中資企業在港發展的意見和就兩地經貿發展等

領域提供建議，進一步促進香港經濟持續發展。

二. 關於 2007/2008 年以後“兩個產生辦法”

1. 依照香港《基本法》，行政長官和立法會的產生辦法根據香港特別行政區的實際情況和循序漸進的原則而規定，最終達至普選產生的目標。因此，任何有關 2007/2008 年以後“兩個產生辦法”的方案，都必須符合香港《基本法》有關規定及應顧及以下一些原則，包括：

- (i) 兼顧社會各階層的利益，要從香港的法律地位和實際情況出發，循序漸進地逐步發展適合香港情況的民主制度，以保障香港的穩定繁榮為目的。
- (ii) 有利於促進而非減弱行政機關及立法機關之間的既互相制衡又互相配合的關係。

2. 立法會選舉制度方面，建議採納混合地區直選及功能界別直選議席辦法，即是將立法會全部議席平均分成兩組，第一組由地區直選產生；另外一組可逐步取消功能團體選舉的團體選民，擴大選民基礎，最終達至由功能界別內合資格選民一人一票選舉產生。這樣安排，有利於發揮工商專業界的專長和作用，保持香港長期繁榮穩定。

3. 香港最終要走向“雙普選”。但歷史告訴我們，以漸進方式形成一套較為民主的政治制度，有利於香港的穩定；而反其道而行必然引起社會動盪和經濟停滯。即是說，民主化步伐的快慢、改革的方向、實施的辦法，皆只能因應實際的環境進行探索，難有放諸四海而皆準的法則。按目前香港情況，本公司建議：着眼在 2027 年普選行政長官，2036 年普選立法會全體議員較有實際基礎。

- 完 -